



7月18日的大马士革爆炸会成为叙利亚历史的转折点吗？西方显然希望它“会”。许多西方媒体分析认为，3名核心层成员遇害是对巴沙尔政权的毁灭性打击，世人即将见证一个高度军事化的中东国家垮台，要不了多久巴沙尔就会退出舞台。西方政府更是迫不及待地签发“死刑判决”。而中国专家分析认为，巴沙尔政权目前形势不妙，但立即倒台可能性不大。

# 巴沙尔 还能扛多久

## 西方判巴沙尔“死刑”

当地时间19日上午，安理会就对英国提出的含有制裁内容的涉叙决议草案进行表决，俄罗斯和中国再次予以否决。

在安理会外交角力之际，叙首都的冲突正愈加激烈。“大马士革发生根本性变化。”《纽约时报》19日做出这样的判断。许多西方媒体迫不及待地将袭击事件看做叙政权垮台的转折点。英国《金融时报》以“巴沙尔末日的开始”为题说，叙政府3名核心层成员周三遇害是对巴沙尔政权的毁灭性打击，虽然它并不意味着巴沙尔政权已然完蛋，但权力精英之死将带来巨大的挫败感。过不了多久，巴沙尔本人就将以某种形式退出舞台。

西方政府也将爆炸事件视为一次转折良机。英国广播公司报道说，白宫发言人18日表示，3名叙利亚国防高官在安保核心区域被杀，凸显巴沙尔正在失去控制。五角大楼也发表了类似观点。美国国防部长帕内塔表示，叙利亚危机“正迅速失控”，国际社会必须对巴沙尔施加最大压力。

而叙政府则对“末日论”进行了驳斥。叙新闻部长扎阿比否认袭击事件是末日的开始，他说：“我们的人民和武装部队的士气高涨，处于最高水平。”叙政府迅速任命武装部队参谋长弗拉杰为新任国防部长，弗拉杰表示，军队不会被袭击吓倒，将斩断“一切危害国家安全和公民的黑手”。

## 叙利亚面临分裂

巴沙尔还有什么路可走？美有线电视新闻网19日援引美国高官给出的两个选择是“fight or flight（打或者逃）”。德国《南德意志报》19日则预言，巴沙尔日子屈指可数，“他的命运是卡扎菲的重复”。

“叙利亚正面临南斯拉夫式的分裂吗？”美国《时代》周刊网站19日就此问题说，没有谨慎的投资者会赌现政权有能力通过更加猛烈的暴力恢复现状，但即使现政权失去对越来越多领土的控制，仍可以撤退到一些受阿拉维派和基督教徒支持的地区。反对派活动家和一些分析人士早就表示，巴沙尔的追随者也许将承认无力控制整个叙利亚，转而固守在大马士革北部的据点，或者转向阿拉维派的海滨地区，那里有

俄罗斯的海军基地。换句话说，现政权将寻求南斯拉夫式的解体，分裂为几个国家，或者像黎巴嫩那样，陷入长期内战。即便这并非最终结果，也可以想象，叙利亚内战将经历一个漫长、血腥的阶段，各派控制各自的地盘。文章还提醒，历史上并不乏叛军攻破首都、杀死高官后功败垂成的案例，比如上世纪90年代阿尔及利亚、斯里兰卡和萨尔瓦多的冲突。

## 立即倒台可能性不大

对于巴沙尔政权的前景，上海国际问题研究院西亚非洲研究中心主任李伟建和上海外国语大学中东研究所所长刘中民19日在接受记者采访时认为，巴沙尔政权目前形势不妙，但立即倒台可能性不大。

对此，李伟建和刘中民均评论称，从总体态势来看，巴沙尔政权形势不妙，叙利亚内部冲突越来越严重。不过，18日发生的爆炸虽然给巴沙尔政府造成巨大损失，但爆炸案的发生具有一定的偶然性，并不意味着反对派的力量已经压倒叙利亚政府军，也不代表叙利亚国内局势已经完全失控。

“巴沙尔在军事上也仍然具有优势。卡扎菲在完全垮台前还坚持打了7个月，何况阿萨德所掌握的军事力量比卡扎菲大得多。”李伟建介绍说，卡扎菲当时控制的军队只有6万人，而且其中有相当大一部分是雇佣军。另外，卡扎菲军队所使用的武器也比较陈旧。“但叙利亚政府军有约30万人，而且其中至少80%的军人是什叶派，与巴沙尔同属一个教派，与他一损俱损、一荣俱荣，具有很高的忠诚度。叙利亚政府军还拥有不少俄制武器，装备比较先进。”李伟建说。

李伟建和刘中民都认为，如果没有外部势力的干预，单靠叙利亚反对派的自身力量，尚无法推翻巴沙尔政权。李伟建还进一步指出，18日的爆炸事件可能会使叙利亚局势进一步复杂化。

“如果说过去在使用重型武器方面，巴沙尔政府还要顾及国际社会的看法，但在这次爆炸事件之后，巴沙尔政府可能会加大对反对派的镇压力度。在这种情况下，国际社会应该站出来，控制局势进一步恶化。但让人担心的是，如果各国没有真正达成共识，即使表面上推出一个联合国决议，也很难制止这种恶化趋势。”（宗禾）